



專訪

新興宗教關注事工 神學學術顧問
吳國傑博士

Q1：吳博士，作為一位基督教神學工作者，你是以甚麼角度和心態來看待「異端」這個問題？

「異端」是聲稱屬基督宗教，卻在主要教義上嚴重偏差。作為基督教的神學工作者，最關注的不是如何對抗異端的攻擊與迷惑，而是從其生成作出信仰和牧養上的反思。在昔日，基督新教曾被羅馬公教誣告為異端，宗教改革以後亞米紐斯主義也曾被加爾文主義者指為異端，在過往許多錯判敵對群體的現實經歷中，究竟教會評斷正統的標準為何？理據是否充分？在現今多元文化的社會處境裡，指稱別人為異端有機會被人控為打壓異己；即使在教會群體內部，對何謂異端也存在不同理解，當如何令人信服地介定異端？異端的發展和興起多少反映正統教會的不足，如信仰教義有可被質疑或曲解之處，又或堂會生活不能滿足部分人士渴求，那教會是否仍有可改善的空間？面對異端問題，對自身的反省和檢討，比攻擊某新興異端更基要。

Q2：現今的基督教別異教派，跟初代教會的異端的問題，是否存在很大的差異？

現今異端的產生和興起有許多不同因由；有屬認真探求真理，只是理解或領受錯誤而造成偏差；有屬對當代正統教會的流弊不滿，而興起另類的追求；也有屬存

心欺詐，希望透過異端組織的建立謀取個人私利。相對於現代，早期教會的異端多屬上述第一類；因著耶穌基督的本質和職事，於猶太律法和希臘哲學都不能完滿解釋，三位一體和神人二性這等教義，更非常理可以領悟，故有出現種種異端，意圖按本身前設提供容易接受的方案；惟這些折衷方案都難免與聖經教導存在難以疏解的矛盾，結果在教義辯論中遭教父們拚棄。

Q3：吳博士，你曾在《正邪難辨》一書中，提出一種「正統值」的評估，假如放在現今的華人教會圈子，我們可以怎樣推動和實踐呢？

正統值有幾個背後考慮。首先，正統與異端實質沒有絕對明確的分界，同屬異端的偏異程度也存在差別，正統值嘗試以-5到+5的數值，就教派群體與正統信仰的配合程度作出評估。其次，正統值純屬對新興教派信仰立場，跟傳統教會差異程度的評估，能避免因指斥某群體為異端，而可能引發的法律訴訟。第三，現今異端種類繁多，各有不同特色與信念，華人信徒難於逐一分析掌握；簡明的評分是現時選購物品或服務常見的參考，正統值可同樣給信眾簡易的指引。最後，正統值由各宗派、堂會及教會領袖各自選訂，可避免過往歷史中權力鬥爭、壓迫異己的弊病，信徒可自己衡量各評分的參考價值。



Q4：對「新興宗教關注事工」有甚麼期望（或囑咐）？

正統值的建議若要成功落實，就要得眾華人教會的支持和參與，提供自身對不同教派的評分；並要有適當設計的網上平台，供宗派、堂會及教牧領袖提供評分，並開放給普羅信眾隨時瀏覽參考。期望新興宗教關注事工在這正統值的落實上，作以下三方面的努力。首先，設計這個正統值評分的網上平台，並維持

其日常運作，監察建立後的使用情況，隨時作出修訂與改進。其次，給廣大華人教會作出宣傳，鼓勵眾教會以宗派、堂會名義，或教牧領袖以個人名義，對各流行教派進行評分；並鼓勵信眾有需要時，可瀏覽此網上平台的正統值評分，以作參考。最後，遇有華人教會不熟悉的的新興教派，可搜集其信仰教義、傳教手法等資料，傳送給各評分的團體或領袖，以便參考。願神賜福和使用新興宗教關注事工！

事工簡報 楊子聰

不經不覺「新興宗教關注事工」已成立了十年之久，從原本為了針對個別教派滲透為目標，焦點放在有組織的異端邪教的活動，到發展至今，開始投放更多資源來探究新興宗教運動的本質，期望能更具體掌握這股無形力量的底蘊，從而研發出更好的應對方案，讓教會能在這紛亂的世代中得到更合宜的建議。經歷這十年的歷程，作為前線工作者，看到教內對異端關注心態的改變，由目標明確，同仇敵愾，界線分明的態度，到今天出現眾多訴諸情感，視異端問題全是教會之責，將矛頭反轉歸因於教會體制僵化，關顧不足、待信眾不週等原因所致，真的感到無奈與憂心。除了在前幾年因全能神教的興起，短暫的引來普遍較廣泛的關注外，新興宗教運動的革命性影響都在靜默中進行。感恩的是，教內已有不少同道感到事態的不對勁，開始關注異端邪教的猖獗背後所呈現的狀況，願主繼續作工，興起合適的人來一起關注這問題。

財務方面，本年度一度出現嚴重困境，累積赤字接近港幣8萬元，銀行結餘只剩萬餘元，感謝主！經過呼籲後，不少弟兄姊妹及教會願意伸出援手，使問題得到緩解，後來亦獲得那打素基金的資助，批出2018-19年度原申請的部分撥款，盼望各位能記念此事，同心禱告。

本年度，我們在不同堂會的協助，跟香港教會更新運動一起主辦了兩場公開聚會，分別有揭露神職工作者的假資歷和按牧問題的「辨識A貨教師」講座，和探討韓國混亂的新興宗教發展，異端滲入主流教會情況的「辨識當代韓國新興宗教」研討會，兩場聚會都是針對一些我們長期關注，視為隱患的問題白熱化之後，我們按當時的處境和能力而啟動的，雖然會後被揭發的單位仍能在宗教自由的香港，以基督教人士名義公開活動，甚至仍有宣教團契接納他們為成員，但相信經過這兩場聚會，並會後的一些跟進，主流正統教會對這些個人和羣體，甚至背後反映的現象也會有所警惕。

近年因社交媒體的興起，不少異端教派的前信徒會透過個人部落格（網誌）或視頻發表離教見證，使我們更多了解有毒信仰在人心靈中造成的傷害，尤以那些自幼因家人關係，誕生和成長在異端教派的離教者經歷，最使人感到心碎，欣慰的是我們新加入的顧問；長期探討信仰與心理學整合的陳天祥博士，在他和另一位顧問滕張佳音博士的協助下，我們將會開展一項研究項目，期望成果能幫助我們更了解前異端教派信徒的心靈，讓教會更有效地牧養這個經常被忽視的群體。加上本期通訊吳博士提到的評分計劃，如能落實推行，相信對日後基督教內的異端處理，將會帶來另一番景象。

家人誤墮異端邪教 尋求幫助刻不容緩

為何得知親友加入異端邪教後，要盡早處理，盡快尋求協助？
以下的事例或可說明。

2018年11月，我們收到C先生的查詢，稱他的女友在年幼時開始加入某異端，已參與十數年，雖然已在他的勸說下決定離開，但仍感到很困惑，希望我們能協助，故此我們便立刻安排見面，此次會面很順利，似乎已能在思想範疇上，為她提供一條出路，並且推薦他們到一家對他們合適的教會，讓他們繼續尋道、被牧養。可惜，後來得悉當事人出現精神問題需要住院，探望她的時候，只見她精神恍惚，滿口盡是某異端的奇怪學說，相信她是因為長期受到那個教派的威嚇審判訊息洗腦，而導致出現嚴重的精神困擾。感恩的是，知道她日漸好轉已能回家，而C先生亦因為這次經歷，更堅定了他的信仰，以下為他親筆撰寫的信件節錄，簡述他的心跡：

「在2018年9月，本人希望將女朋友從一間被稱為異端的XX教拯救出來，讓她了解何謂真正的基督教會。本人透過網絡，獲知 貴機構「新興宗教關注事工」是專為身陷異端教派的信徒提供支援。

2018年11月17日我們第一次碰面。在傾談過程中已讓女朋友清楚明白XX教那惡的一面，從而她自己有了一個清晰目標。

對於一個沉醉了13年教會的女孩子，走出XX教確實不易，加上她原生家庭問題，複雜性等等因素，導致確診思覺失調。……經過這件事，本人深深明白到本港對該方面支援的機構嚴重缺乏……若有機會本人亦希望在貴機構出一份餘力。

最後求主祝福加力和智慧給楊生，幫助更多異端教徒及時醒覺何謂神的真理。」

新興宗教關注事工收支結算表（2018年4月至2019年9月）未經核數師審核

收入：	HK\$	支出：	HK\$
奉獻收入	112,450.66	同工薪津	77,700.00
講員費	800.00	經常費開支	7,656.47
售書收入	264.00		
總收入	113,514.66	總支出	85,356.47

資產負債表	HK\$
累積行政不敷	-53,796.92
期間盈餘	28,158.19
應付未付	39,194.12

2019年度 支出預算

	HK\$
同工薪津	240,000.00
經常費開支	25,000.00
研討會及項目支出	30,000.00
籌集奉獻目標金額	295,000.00

事工報告 (2018)

協辦認識異端講座	15 次
協辦認識異端課程	10 次
求助個案	9 宗
調查（親身） - 個教派	10 次

歡迎就新興宗教在華人社區的情況向本
事工查詢。
熱線電話：81999118
電郵：info@cgner.org

如欲緊貼本事工的最新消息，可留意並讚好，本事工的臉書專頁：

<https://www.facebook.com/cgner.org>

若想觀看本事工過往舉辦的講座，或「新興宗教」相關視頻可登入：

<https://www.youtube.com/user/CGNERmedia>

本事工另設有以下網站及臉書專頁：

* 新興宗教關注事工（主網站）

<http://www.cgner.org>

* 新興宗教百科

<http://wiki.cgner.org>

* 偽牧檔案

<http://exposingfalseministries.cgner.org>

* 守望香港·同抗東閃

<http://anticag.cgner.org>

* 邪教－全能神教會（東方閃電）情報站

<https://www.facebook.com/Cultactivitiesinfo>

讀者回應

本人願意成為代禱者

本人願意支持\$_____

本人願意認獻支持，在未來12個月或_____（請列出期限），每月奉獻支持\$_____，自_____年_____月開始

姓名：_____ 牧師/傳道/先生/女士/小姐
地址：_____

所屬教會：_____

聯絡電話：_____

電子郵件：_____

支票奉獻：請用劃線支票郵寄本事工，抬頭寫上「新興宗教關注事工」 "Concern Group on Newly Emerged Religions"

銀行轉賬或存款：請到香港任何一間恒生或匯豐銀行，轉賬或存入戶口365-290642-001，並將銀行收據及此回應表一併寄回本事工郵寄地址。

銀行自動轉賬，請聯絡我們辦理手續。

奉獻HK\$100或以上，可獲發收據作申請免稅。

感恩與代禱

.....感恩.....

1. 本年度邀得長期探討信仰與心理學整合的陳天祥博士加入，成為本事工的學術顧問。

2. 事工獲那打素基金撥款資助本年度「辨惑歸正教育計劃」，但願主通過這計劃祝福教會。

.....代禱.....

1. 事工收入雖回穩，但多項計劃仍因資源不足未能啟動，願神賜福，讓我們能得到所需的供應。

2. 事工多位創會管委將陸續退休，求主感動帶領合適的人選加入我們的管委會，讓事工繼續發展，在這複雜多變的處境中為教會把關。

3. 諸君保守，賜智慧和能力給我們，讓我們能順利推行本年度的研究項目和正在籌備中的評分計劃。

4. 求主使用，讓我們能成為脫教人士的同行者，協助他們重整信仰，重投教會團契生活。



<http://www.facebook.com/cgner.org>

神學學術顧問：

滕張佳音博士

梁家麟博士

柴樹良牧師

吳國傑博士

陳天祥博士

義務法律顧問：

林子綱律師

現任管理委員會成員：

胡志偉牧師（主席）

張濟明牧師（副主席）

林雨君先生（文書 / 司庫）

萬得康牧師

督印及編輯：

楊子聰先生